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CENTRO TERRITORIALE PER L’INTEGRAZIONE “CADORE”

Istituto Comprensivo di Santo Stefano di Cadore 

Piazzale Volontari della Libertà, 5 – 32045 – Santo Stefano di Cadore (BL)

Tel. 0435.62256 – Fax 0435.64085 @mail: blic82500q@istruzione.it 

VERBALE N. 2

Il giorno 1° giungo 2012, alle ore 14:30, nella biblioteca dell’I.C. di Santo Stefano di Cadore, si è svolto l’incontro degli afferenti alla Rete del CTI “Cadore”, come da convocazione del Dirigente Scolastico, prot. N° 2559/C23 del 18/05/2012.
Sono presenti:

il Dirigente Scolastico prof. Paolo Fratte (I.C. Santo Stefano di Cadore), la referente CTI insegnante Wilma Anvidalfarei (I.C. Santo Stefano di Cadore), l’insegnante Silvia Cravagna (I.C. Pieve di Cadore, referente d’Istituto per i DSA, con delega del Dirigente Scolastico), l’insegnante Rita Frescura (I.C. Pieve di Cadore, referente d’Istituto per la disabilità, con delega del Dirigente Scolastico), l’insegnante Ivana Dipietro (I.C. Comelico Superiore, referente d’Istituto per la disabilità, con delega del Dirigente Scolastico), l’insegnante Giovanna Pais Golin (I.I.S. Fermi di Pieve di Cadore, referente d’Istituto per la disabilità, con delega del Dirigente Scolastico).  

Sono assenti:

il Dirigente Scolastico prof. Paolo Ligresti (I.C. Auronzo di Cadore), il Dirigente Scolastico prof.ssa Giovanna Calderoni (I.C. Cortina d’Ampezzo), il Dirigente Scolastico prof. Giandomenico Zanderigo Rosolo (I.C. Domegge di Cadore) e i referenti per la disabilità di questi tre Istituti. 
Presiede l’incontro il Dirigente Scolastico, prof. Paolo Fratte.

Verbalizza l’insegnante Rita Frescura. 

Ordine del giorno:

a) Lettura e approvazione del verbale dell’incontro del 30/09/2011.

b) Rendicontazione finanziaria delle attività dell’a.s. 2011/2012.

c) Relazione delle attività svolte.

d) Proposta di richiesta fondi alla Magnifica Comunità di Cadore e Associazioni per attivare laboratori DSA sul territorio.

e) Varie ed eventuali (PDP, gruppo di lavoro, progetto “forLIM”).

a) Lettura e approvazione del verbale dell’incontro del 30/09/2011.

Il verbale viene letto e approvato all’unanimità.

b) Rendicontazione finanziaria delle attività dell’a.s. 2011/2012.

La referente CTI W. Anvidalfarei ricorda che le entrate in bilancio provengono dall’U.S.T. di Belluno e dalle scuole afferenti alla rete. 
Il bilancio verrà rendicontato a pagamenti effettuati.
c) Relazione delle attività svolte.

La referente CTI W. Anvidalfarei illustra le attività svolte sul territorio durante l’anno:

( Progetto “Comincio bene la scuola”
Nell’a.s. 2011/12 hanno partecipato 18 classi.

A  gennaio gli alunni a rischio erano: 6%  (17/248, non conteggiati gli stranieri).
A maggio si sono ridotti a 0,8% (2 su 250) 
Progetto pilota: “Comincio bene la scuola, classi seconde 2012”

È stata avviata un’iniziativa di monitoraggio per le classi seconde per rilevare eventuali criticità negli alunni “più fragili”, in particolare per monitorare le difficoltà nell’apprendimento della letto-scrittura e per dare sostegno ai docenti. Il gruppo dei referenti del progetto ha predisposto la prova di gennaio e le modalità di somministrazione.  Anna Pocchiesa ha curato la formazione. Hanno aderito 19 classi.

Sono emerse alcune criticità: 

· mettere a punto la modalità di raccolta dei dati per una comparazione efficace;

· valutare se inserire nella convenzione con l’ULSS un progetto per le classi seconde;

· migliorare il progetto per le classi seconde.

Nell’incontro del 24/04/2012, tenutosi presso l’UST di Belluno, i CTI di Feltre, Belluno e Cadore, in accordo con le ULSS 1 e 2, hanno concordato quanto segue: data la presenza della stessa logopedista formatrice (dott. ssa Elisa Damian), verranno condivisi i dettati e le procedure per le classi prime e seconde, al fine di rendere i dati comparabili su base provinciale. 
( Attività relative al progetto “Im-pari o Dis-pari”
Formazione per docenti della Scuola dell’Infanzia presso l’I.C. di Auronzo di Cadore (24/09/2011 dalle 10:00 alle 17:00, 1/10/2011 dalle 9:30-13:30): 50 iscritti.

Laboratorio di letto-scrittura per alunni con DSA a San Pietro.
Sono state svolte 20 ore di laboratorio con due alunni che hanno iniziato il trattamento nella primavera del 2011. Lo specialista è Anna Pocchiesa.

Un ulteriore laboratorio suddiviso in due periodi è stato realizzato a San Pietro, non all’interno del progetto in oggetto. I fondi sono pervenuti dalla vendita di torte e dall’ANA di San Pietro. Ne hanno beneficiato otto alunni con diagnosi. Il laboratorio è stato preceduto da un incontro con i genitori durante il quale sono state fornite informazioni sulle attività. 

Formazione per docenti di lingua straniera. 
Incontro presso l’Istituto “Catullo” di Belluno: “Strumenti teorici ed operativi per una glottodidattica accessibile”. Relatore: prof. Michele Daloiso, Università Ca’ Foscari di Venezia.
Formazione sull’uso delle prove MT.
L’UST di Belluno ha organizzato la formazione: “Valutazione e intervento didattico nell’apprendimento della lettura e della scrittura”. Relatrice: dott.ssa Michela Cendron.
Questa formazione era rivolta a docenti della scuola primaria e secondaria di 1° e 2° grado. La formazione ha riguardato anche la somministrazione delle prove MT. 
Sperimentazione biennale a Cortina, presso la Scuola Media Annessa, a cura del CILP.

Alla scuola è stato fornita una postazione PC (un computer fisso con programma per registrare la voce e una cuffia-microfono). 

La scuola ha prodotto molti materiali multimediali che sono stati pubblicati sul sito: http://impariodispari.jimdo.com/  

Il tecnico Davide Bortot ha fatto due incontri nelle classi per spiegare le attività del CILP e le modalità per la registrazione di un audiolibro (17/05/2011, mattina e pomeriggio).

La donatrice di voce Anna ha fatto due incontri nelle classi per promuovere la lettura espressiva (30/11/2011, mattina e pomeriggio).  

Otto alunni hanno partecipato ad un laboratorio teatrale e si sono esibiti in occasione del convegno del 25/05/12 presso l’Istituto Canossiano di Feltre. Il laboratorio si è svolto durante 4 pomeriggi ed è stato tenuto dagli attori Matteo Dalle Grave e Giorgio Dell’Osta. Hanno collaborato i docenti Giorgio Bonomo (lettere), Enrico Lacedelli (lettere) e Michele Tison (discipline pittoriche); gli alunni hanno prodotto un disegno lungo 7 m circa per la scenografia. 

( Dispensa/guida per DSA: “io ti aiuto” 
La Fondazione “Progetto Uomo”, che l’anno scorso ha attuato un laboratorio a Pieve, quest’anno offre la stessa tipologia di laboratorio con parent-training presso il CEIS di Belluno. Inoltre la Fondazione ha realizzato l’opuscolo/guida per genitori che hanno figli con Disturbi Specifici dell’Apprendimento: “io ti aiuto”. Questa guida è stata consegnata a tutti gli interessati in provincia; la versione in formato PDF è stata inviata alle scuole. 

( Formazione sulla disgrafia e sull’apprendimento della scrittura.

L’associazione “ADSA” ha offerto due corsi a Pieve di Cadore con la dott.ssa Daniela Elisabetta Tius: 

- “La disgrafia: come individuare e prevenire le difficoltà di scrittura” (3 e 4/12/2011).

-  “L’apprendimento della scrittura: nuove prospettive di insegnamento” (18 e 19/02/2012).  

Costo: 30 € pro capite.

( Servizio di psicologia scolastica, dott.ssa Sara Del Favero
Lo sportello persegue il macro-obiettivo di stimolare il dialogo e la collaborazione tra scuola e famiglia al fine di integrare le energie e le risorse di queste due importanti agenzie educative al fine di promuovere il benessere dei ragazzi. 
Durante l’anno la psicologa ha incontrato alunni, genitori e insegnanti per un totale di 63 ore. Gli incontri si sono svolti da novembre a marzo nelle sedi di Santo Stefano (8 incontri da 3/4 ore), Pieve (7 incontri da 3/4 ore), San Vito (4 incontri da 3/4 ore).
Tematiche:

- disturbi del comportamento e/o rispetto delle regole della scuola;

- difficoltà di apprendimento;

- difficoltà di relazione con i coetanei all’interno del contesto classe;

- disagio dovuto a scarsa autostima;

- scarsa motivazione allo studio;

- difficoltà genitoriali nelle dinamiche educative;

- disturbi d'ansia;

- difficoltà nella relazione genitori e insegnanti;

- problematiche educative dei genitori separati;

- difficoltà educative di genitori con problematiche di salute e sociali.

A San Vito (Scuola Secondaria di primi grado) la scuola ha richiesto l’intervento della psicologa in una classe e la dott.ssa Sara Del Favero ha accettato. Il Dirigente Scolastico Paolo Fratte osserva che, se l’intervento in classe si limita a fornire informazioni, è poco utile per gli alunni. Viceversa, un intervento volto a sollecitare alcune dinamiche dentro il gruppo-classe, andrebbe successivamente proseguito per gestire e accompagnare le modificazioni che, inevitabilmente, una tale sollecitazione determinerebbe. Se si pensa ad una collaborazione dello psicologo, forse potrebbe essere più utile un intervento rivolto  prima ai docenti e poi, con i docenti alla classe, così che sia l’intero gruppo dei docenti a curare l’intervento e gli assetti successivi delle relazioni. 
I presenti propongono di comunicare alla psicologa questa informazione per discuterne.   
La referente CTI comunica che 8 ore di sportello sono andate a vuoto perché le persone che avevano prenotato non si sono presentate. Per il prossimo anno, i presenti propongono di precisare meglio, alle persone che richiedono questo servizio, le condizioni per poterne usufruire. 

Si allega la relazione della psicologa. 
( Formazione per insegnanti di sostegno non specializzati: “corso “salvagente”.
Nel bilancio ci sono i fondi per fare il corso, ma quest’anno non è stato fatto perché c’erano solo tre iscritti. Attualmente non è possibile prevedere quanti saranno i docenti non specializzati il prossimo anno.

Proposta: promuovere una formazione congiunta assieme all’ULSS.

Corso: “Strumenti psico-pedagogici per operatori dell’integrazione scolastica e sociale e docenti di sostegno dei Distretti del Cadore, di Belluno e di Agordo”. 

L’obiettivo del corso è far acquisire competenze e strumenti pedagogici ed educativi per la realizzazione di progetti individualizzati nell’ambito dell’integrazione scolastica e sociale da parte di operatori del Servizio Integrazione Scolastica e Sociale e dei docenti di sostegno. Responsabile scientifico dell’evento: Dott.ssa Maria Arrigoni, Responsabile Unità Operativa Infanzia Adolescenza Famiglia del Distretto n. 3 di Belluno.

Docenti: dott.ssa Barbara Pastò (Università di Padova) e dr. Nevio Del Longo.

Il corso si terrà a Cusighe e a Pieve di Cadore, sarà costituito da sei incontri, inizierà in novembre e terminerà all’inizio di febbraio.
I presenti approvano all’unanimità questa proposta per il prossimo anno. 

( Formazione: “Cooperative learning”
Nel territorio provinciale sono stati svolti quattro corsi nelle seguenti sedi: Cadore (presso l’I.C. di Pieve di Cadore), Agordo, Belluno, Feltre. I corsi sono stati organizzati dall’UST.
Vi ha collaborato il CTI. 
( Formazione: “ICF”
L’UST, in collaborazione con i CCTTII  ha proposto un corso di formazione sull’utilizzo dell’ICF nella documentazione relativa agli alunni con disabilità. Il corso è stato tenuto dalla pedagogista Monica Pradal del centro “La Nostra Famiglia” di Treviso. Al corso hanno partecipato insegnanti di tutti i livelli scolastici e personale dell’ULSS. Sono state svolte 10 ore di introduzione generale all’ICF e 18 ore di laboratori suddivisi per gruppi (per livelli scolastici).

Alla fine del corso sono stati prodotti i seguenti documenti: modelli con riferimenti ai codici ICF della Scheda di prima segnalazione e della Diagnosi Funzionale. 

Questi documenti sono disponibili sul sito: 
http://www.istruzionebelluno.net/sito/index.php/formazione
Il prossimo anno la sperimentazione proseguirà con la produzione dei modelli di PEI e PDF (con riferimenti ai codici ICF) in alcune scuole della provincia, tra le quali la Scuola Secondaria di primo grado di San Pietro di Cadore (un caso). 
( CTS
Viene confermata la prof.ssa Rita Frescura come referente CTI per questo ambito.
L’insegnante riferisce che quest’anno ha tenuto due incontri/laboratori sulle tecnologie didattiche in novembre e un ciclo di sette incontri in primavera, presso l’Istituto “Fermi” di Pieve di Cadore (9/11/11, 16/11/11, 15/02/12, 24/02/12, 2/03/12, 9/03/12, 14/03/12, 13/04/12, 18/04/12). In totale hanno partecipato 19 insegnanti, con una media di 5 persone per ogni incontro. Gli attestati verranno predisposti dal CTS di Belluno. 

L’insegnante si rende disponibile anche il prossimo anno per svolgere le seguenti attività: incontri/laboratori per insegnanti sulle tecnologie didattiche; sportelli per alunni e genitori per imparare ad utilizzare i software didattici gratuiti.
Si ripropone come sede per i laboratori l’Istituto “Fermi” di Pieve di Cadore.     

d) Proposta di richiesta fondi alla Magnifica Comunità di Cadore e Associazioni per attivare laboratori DSA sul territorio.

Verrà attivata dagli Istituti interessati.
e) Varie ed eventuali (PDP, gruppo di lavoro, progetto “forLIM”).

( Piano Didattico Personalizzato
Sul sito dell’UST, nell’area relativa alla dislessia, sono disponibili i verbali degli incontri del Gruppo Provinciale DSA. L’ultima riunione si è tenuta il giorno 8/05/2012 ed hanno partecipato anche i rappresentanti dell’ULSS e delle associazioni che hanno proposto attività a favore degli alunni con DSA. 

Il CTI di Belluno ha lavorato durante l’anno, coinvolgendo anche le scuole del Feltrino e del Cadore, per produrre e sperimentare un modello di PDP per la Scuola Primaria e per la Scuola Secondaria di primo grado. Questo modello, rivisto in seguito ai suggerimenti di vari docenti, verrà proposto a tutte le scuole della provincia a partire dall’a.s. 2012/13.

Per quanto riguarda il modello di PDP per la Scuola Secondaria di secondo grado, il Dirigente Scolastico Ezio Busetto (CTI Feltre) si è reso disponibile per coordinare alcuni incontri all’inizio dell’a.s. 2012/13, con i referenti degli istituti superiori della provincia, per concordare e formulare un PDP mirato al traguardo dell’Esame di Stato.

( Gruppo di lavoro per la Certificazione delle competenze 

Il CTI di Belluno ha lavorato durante l’anno, coinvolgendo anche le scuole del Feltrino e del Cadore, per produrre un documento adatto a certificare le competenze in uscita degli alunni con disabilità che non conseguono il diploma di Licenza Media. 
Partendo dal modello proposto nella provincia di Treviso, gli insegnanti hanno suggerito delle modifiche e delle integrazioni. Durante il prossimo incontro, previsto nel mese di giugno, verrà proposta la bozza finale del documento.  

I verbali del GLIIS di Belluno sono disponibili sul sito: 

http://ctibelluno.jimdo.com/cti-belluno/area-disabilità/
( Progetto di formazione “forLIM”

Il CTI “Cadore” accoglie la proposta di partecipare al progetto “forLIM” come microrete per portare avanti un progetto di formazione a favore degli alunni con DSA (relatori: Ivana Sacchi, Angelo Magoga). Il progetto del Cadore sarà parallelo a quello proposto dal CTI di Belluno. La microrete dovrà essere composta da almeno 5 Istituti Comprensivi e l’adesione dovrà pervenire in tempi brevi. Al termine della seduta le insegnanti si fermeranno per predisporre la documentazione necessaria per informare le scuole del territorio. Il giorno 4 giugno ci sarà un incontro presso l’UST per definire le adesioni delle microreti e l’avvio del progetto nella provincia.

( Proposta associazione FormArte
L’insegnante Silvia Cravagna segnala la proposta dall’associazione FormArte per la Scuola dell’Infanzia (la proposta include screening, laboratori, coinvolgimento di genitori, insegnanti e bambini). La docente propone di divulgare questa iniziativa nel prossimo Collegio Docenti. Cfr. circolare UST, MIUR.AOOUSTBL Prot. 4708 A36c del 28/05/12. 
Oggetto: Progetto sperimentale di prevenzione per le difficoltà scolastiche e i DSA nelle Scuole dell'infanzia. 

L'associazione FormArte, in collaborazione con il CNR - ISAC - Modulo di ricerca "metodologie e tecnologie didattiche per i DSA", propone un progetto di sperimentazione volta all'individuazione precoce e all'intervento sulle difficoltà di apprendimento, dedicato alle Scuole dell'infanzia del territorio della provincia.

L'adesione delle scuole comporta un contributo di € 650 e consentirà di accedere sia allo screening per i bambini che ad incontri di formazione per i docenti secondo quanto illustrato nel progetto allegato.

L'iniziativa è promossa dall'Ufficio Scolastico Territoriale di Belluno, nota alle ULSS ed al gruppo provinciale di esperti in DSA.

Le scuole interessate sono invitate a contattare l'Associazione FormArte entro il 29/6/2012 al n° 3343242456 o via e-mail all'indirizzo nadiasala@formarte.it.

( Schede di osservazione per alunni con ADHD
L’insegnante Ivana Dipietro segnala la necessità di adottare delle schede di osservazione per gli alunni in entrata nei vari livelli scolastici per monitorare eventuali comportamenti a rischio (in particolare disturbi dell’attenzione). 

La docente fornisce il seguente indirizzo web per reperire informazioni utili a riguardo: http://www.forum-media.it/
I presenti aggiungono che l’osservazione deve essere seguita da un’azione (intervento di potenziamento) e dal monitoraggio in itinere per osservare eventuali cambiamenti.

Ci sono molti testi delle Erickson che forniscono schede di osservazione per alunni con disturbi e difficoltà di attenzione. 
Non essendoci altri argomenti da discutere, la seduta è tolta alle ore 16:15.

Le insegnanti W. Anvidalfarei, S. Cravagna, R. Frescura e I. Dipietro si fermano a scuola dalle 16:30 alle 18:30 per completare la stesura del progetto “forLIM” e per predisporre la documentazione necessaria per avviare la richiesta di adesione ai Dirigenti Scolastici della rete CTI “Cadore”.      

Prot. 2634/c23
Santo Stefano di Cadore, 1/06/2012











Il verbalizzante 











Rita Frescura  

ALLEGATI:
· Relazione psicologia scolastica 2011/12 
· Relazione e verbale finale “Comincio bene la scuola 2011/12” 
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