CORSO DI FORMAZIONE PER INSEGNANTI
“TUTTI UGUALI TUTTI DIVERSI”
L’Associazione Italiana persone Down sede di Belluno (AIPD), in proseguimento del percorso sulla fiaba proposto ed attuato in alcune sedi scolastiche nell’anno scolastico 2009-10, propone per il presente anno il progetto “TUTTI UGUALI TUTTI DIVERSI”.

OBIETTIVI DEL PROGETTO
1. Favorire l’integrazione scolastica di bambini con difficoltà cognitive;
2. educare alla diversità;
3. promuovere uno spirito di collaborazione.
Il percorso si propone di utilizzare la fiaba per “far risuonare, far riemergere il mondo interiore del bambino e aiutarlo a trovare un significato alla vita”. La fiaba, genere letterario universale caratterizzato da una struttura narrativa costante, è un terreno fertile perché può essere smontata, modificata e ricostruita e perché si presta a numerosissimi itinerari didattici e immaginativi. 

Verrà proposto un lavoro da effettuarsi con gli insegnanti su una fiaba classica “Il Brutto anatroccolo” la cui  lettura e riflessione ben si presta ad esplorare i temi della diversità. Infatti questa storia viene considerata una metafora delle difficoltà che spesso bambini e adolescenti sperimentano durante la loro crescita. La fiaba viene anche  raccontata per rinforzare  l'autostima dei bambini e far loro accettare eventuali differenze che li dividono dal "gruppo"; o addirittura, essere fieri di tali differenze, che potrebbero in realtà rivelarsi un dono.

Gli incontri con sono quindi volti ad eviscerare:

· le tematiche possibili da attivare con gli alunni ( es: emozioni,e sentimenti del protagonista e degli altri, comportamenti, richieste dell'ambiente...)

· il confronto dei punti chiave delle favola con le dinamiche di esclusione dovute a disabilità
· la riflessione  in sottogruppo sulla possibilità/metodo di tradurre il lavoro in formulazione adatta agli alunni dei diversi ordini 

· la riflessione con gli insegnanti sulla metodologia usata da trasferire su altri testi adatti ai loro alunni. 

DOCENTE: Dottoressa Maria Rosaria Simoncini, Referente scolastica  e responsabile del servizio pedagogico-didattico dell’AIPD di Belluno.

